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Clevetirea memoriei lui Axentie.
Am sciut dinainte, că nici nu se 

va lăţi bine vestea despre mdrtea 
bătrânului Axentie Severu, şi inimicii 
vor năvăli din töte părţile asupra 
memoriei vestitutului prefect român 
ardelean, odinioră spaima oştilor ko- 
şutiste, pe car! le-a împedecat să 
ocupe posiţiunile tar! ale Munţilor 
apuseni.

Cinci dec! şi opt de ani au tre
cut de atunci. S’a (Jis din răstimp în 
răstimp, că bine este se aruncăm vă
lul peste turburările acelor an!. Şi 
s’a dis acesta mai cu semă din partea 
Maghiarilor.

Dar nu au avut în vedere îm
păciuirea cu Românii şi cu ceilalţi, 
cu cari s’au luptat pept la pept în 
resboiul civil. Nu. Pentru aceştia nici 
adi nu s7a aruncat vălul asupra celor 
petrecute atunci.

Dimpotrivă, dacă vom nrmări cu 
atenţiune mersul politicei interiore a 
guvernelor unguresc! din ultimele de
cenii, ne vom convinge tot mai mult, 
că totă acesta politică, în ce priveşte 
raporturile cu Românii, portă carac
terul unei politice de resbunare pen
tru 1848.

Firesce, că căuşele fundamentale 
*~sunt' a l t e l e . p e n t r u  1848 ' e 

numai pretext binevenit, ori de câte 
ori esistâ intenţiunea de a împedeca 
şi urmări o mişcare şi acţiune sănă- 
tdsă românescă. încolo se trateză de 
a împedeca ca şi Românul se împartă 
cu Ungurul libertatea naţională.

Destul, că vălul nu este încă arun
cat pentru noi Românii. Nimic mai 
firesc deci, decât ca la moartea unui 
luptător mare pentru libertatea şi drep
turile poporului român să se audă 
accente atâta de duşmăndse şi de ve- 
ninöse, ca cele ce răsună de printre 
rândurile organului de frunte al gu-

vernului coaliţiei „Budapesti Hírlap“, 
care în două rânduri s’a ocupat deja 
mai pe larg de „Axentye“. De mul
tele clevetiri şi huliri, cu cari este 
însoţită mórtea eroului nostru din 
partea celorlalte foi maghiare nici că 
mai facem amintire.

„Budapesti Hírlap“ merge chiar, 
în ura şi aversiunea sa faţă cu Axen
tie, aşa departe, încât viaţa retrasă 
ce a dus’o el în timpul bătrâneţelor sale, 
ferindu-se a lua parte făţişe la acţiu
nile politice ale Românilor din perio
dul regimelor maghiare, vreau se-o 
espîice presupunând, că înşişi conaţio
nalii sei valahi l’ar fi părăsit (pe 
Axentie) şi l’ar fi tăgăduit.;;

Nu s’a gândit cronicarul főiéi ko- 
şutiste, că Axentie n’a încetat nici
odată a-şi iubi naţiunea şi că numai 
ca să nn-i strîce şi sa nu strice fra
ţilor sâi Români, s ’a ferit a da vânt 
pânzelor vindictei maghiare luând parte 

i cu sgomot la acţiunile politice române, 
j Este încă prea aprópe de noi 
j caşul morţii marelui nostru lup- 
I tător, decât ca se intrăm în discuţia 
i cestiunilor, ce ie atinge foia dela Bu- j 
dapesta, care, fără date sigure isto- j 
rice, umblă a ponegri faptele lui şi în | 
deosebi vrea se înjosescă motivele ce ! 
le-au dat nascere. j

Vöm aminti numai, că foaia” i 
numită îl presentă deoparte pe Axentie 
cu gloteie sale, ca făcând slujbă şi 
stând în soldul armatei împărăteşti, 
fără a ave nici o ţintă, nici un ideal 
naţional, de altă parte constată, că 
Axentie n’a primit deia împârătescii 
din Alba-Iuiia decât numai 200 de 
pusei şi 300 de pistóle şi a fost si
lit se-şi înarmeze parte mare a ome- 
nilor cu lănci, cose, furci de fer şi 
pusei de vénát. Una pare a nu-o şti 
sâu a nu voi se-o ştie cronicarul lui 
„Budap. Hírlap“, că multe din amin
titele pusei şi pistóle aveau glonte ce

| erau prea mari, aşa că nu intrau 
I în tearăi *
j împărăteştii au primit înse fără 
d .. nici nn ?cădăment nespusele ser
vicii, ce'le-au făcut Axentie cu dstea 
sa apărărei Munţilor de năvala oşti
lor „rebelilor“ de atunci.

E forte semnificativ, că, pe când 
foile koşuthiste aruncă cu noroiu 
asupra coştiugului prefectului uneia din 
cele mai viteze legiuni române dela 
1848. foile din Austria, cari şi a<J! 
propagă reîntorcerea la vechea poli
tică împerătescă şi idea unei mari 
Austrie, n’au nici decnm cuvinte mă- 
gulitdre pentru împârătescii, cari au 
uitat cu totul de Axentie şi de Ro
mânii sei.

Şi totuşi aceştia au fost, ca şi 
părinţii lor, credincioşi patriei, tronu
lui şi naţiunei române pentru a că
reia libertate şi drepturi au luptat!

ţilor, camera deputaţilor, şi în sfîrşit pressa 
din capitală şi provincie.

Transformarea şcolilor naţionalităţilor 
în ŞCOli de Stat. Ministrul instrucţiunei, con
tele Albert Apponyi, are intenţiunea de a 
transforma toate şcolile confesionale si na-9
ţionale în şcoli de stat. In ce priveşte crea
rea nouălor şcoli de stat, ele se vor face 
în primul rând în părţile locuite de na
ţionalităţi. Apoi vor fi transformate în 
şcoli de stat cele ameninţate de »pansla
vism« în comitatele Pozsony, Nyitra, Zso- 
lyom, Turocz şi Gdmor. Programul pentru 
transformarea şcoalelor este fixat pentru 
anul şcolar 1907—1908 şi cheltuelile sunt 
trecute deja în budget.

Epilog la alegerea pentru dietă In
Cercul Lugojului- Vineri s’a pertractat în 
faţa tribunalului regesc din Lugoj al doilea 
proces în legătură cu alegerea de deputat 

i dietal în cercul Lugojului. Acuzat a fost 
Revizuirea legei de pressă. Zia- j părintele Traian Gaşpar din Hezeris pe

rele maghiare au publicat o ştire 
despre un proiect al revizuirei legei 
de pressă. Se zicea anume că în mi
nisterul de justiţie o comisiune sub 
conducerea secretarului de stat Im- 
ling ar lucra la acest proiect şi că 
elaboratorul va fi supus cât mai cu- 
vând unei anchete. Despre ştirea a- 
ceasta, secretarul de stat Imling s’a 
pronunţat cătră un ziarist în modul 
următor :

Ştirea despre revizuire în forma de 
mai sus este prematură. Până în momen
tul de faţă numai atâta se poate zice, că 
ministeriul plănueşte revizuirea şi că lista 
acelora, pe cari ministrul îi va convoca la 
anchetă este deja alcătuită. Vor participa 
la anchetă ministeriile de justiţie şi in
terne, prezidiul de miniştri, procurorul 
Coroanei, Curtea de cassaţie, Curtea de 
apel, tribunalul criminal, judicatura admi-

cuvânt că a agitat ;din amvon. Acuzatul 
neagă, că ar fi vorbit în predică şi peste 
tot în biserică despre alegerile dietaie. 
Dintre cei aproape 30 martori numai doi 
au fasionat agravant pentru părintele Gaş
par. Ceilalţi au declarat, că părintele n’a 
vorbit de loc despre alegeri. Totuşi tri
bunalul l’a condamnat pe acuzat pentru 
delictul violenţei faţa de dreptul electoral al 
cetăţenilor la 10 sile închisoare de stat, 40 
cor. amendă în bani, perderea drepturilor 
cetăţeneşti pe 1 an şi suportarea cheltuie
lilor de proces. Apărătorul părintelui Gaş
par d-1 Dr. C. Jurca a anunţat apel.

Tot Vineri era să se pertracteze în 
faţa tribunalului din Lugoj şi procesul 
contra părintelui Marian Groza din Sei- 
băgel pe cuvânt că ar fi zis cătră alegă
tori, că »îşi vând sufletul, dacă dau trăsuri 
pentru candidatul Grânzenstein, ori dacă 
votează pentru el.« Procurorul s’a văzut

nistrativă, universitatea, camera advoca-i însă nevoit a renunţa la acuză, fiind di»

r OILETONUL >GAZ. TRANS.«

Âraie otrăvite.
ii.

Homer ne povesteşte, că strălucitul 
Odiseu s’a adresat cătră Ilus, regele Epi- 
rului să-i dea otravă aducătoare de moarte 
pentru barbari, q?dQuaxov dvdQocpovoj*, otra
vă cu caro voia să-şi ungă săgeţile.

Ilus a refuzat cererea lui Odiseu, de 
frica zeilor.

Observăm deci, că arta de a cunoa
şte otrăvurile era cultivată chiar şi de regi. 
Regele egiptean Menes era un vestit cu
noscător de plante. Nu mai puţin şi re
gele Attalus III din Pergamus s’a ocupat 
cu cultivarea plantelor toxice. Mitridat VII, 
regele Pontului, cunoştea foarte bine plan
tele toxice şi contra-otrăvurile lor, cu cari 
făcea experienţe pe oameni. Indienii şi 
Perşii; Dacu şi Galii întrebuinţau otrăvu
rile pe scară destul de întinsă. Galii îşi 
otrăviau săgeţile cu elebor. Virgiliu vor
beşte do: »Ungere teta mânu ferrumque 
armare veneno«.

Totuşi, în veacurile înainte de Christos, 
substanţele otrăvitoare erau cunoscute în 
număr restrins : Mandragora, Sabina, Co-

locintele, Aconituî, Cucuta, Opiu şi câteva 
specii de şerpi veninoşi.

Se pare însă, ca la manuarea cu otră
vuri femeile au avut deosebita atragere şi 
pricepere din vechime şi până în zilele 
noastre. Când Medeea trece în revistă 
toate leliurîle cum s’ar putea răzbuna, se 
opreşte la otrava: »Am multe mijloace 
pentru ca să-i omor.... zice ea. Aş putea 
da foc palatului lor nupţial; aş putea stră
punge pieptul lor ou ascuţişul rece al 
pumnalului. Insă e bine să urmez calea 
cea dreaptă şi escelentă şi să-i nimicesc 
cu otravă«.

Titu Liviu ne spune în cartea VIII a 
istoriilor sale, că multă vreme nu s’a ju
decat în Roma vr’un proces de otrăvire. 
Insa sub conzulii Valerius Flaccus şi M. 
CI. Marcellus cazurile de moarte subită 
erau atât de frecvente, încât se atribuiau 
unei epidemii. Cetăţeni fruntaşi de ai Ro
mei muriau de aceeaş boală şi aproape 
totdeauna cu aceleaşi simptome. Tocmai 
atunci un sclav denunţă complotul format 
din 20 femei din clasa înalta, cari învăţa
seră a prepara compoziţiuni de beuturi 
otrăvitoare, pentru a se desface de băr
baţii cei nesuferiţi sau de acei, pe cari 
voiau să-i moştenească. Aceste femei au 
susţinut în apărarea ior, că beuturile cu

pricina ar fi nişte medicamente. După ce
rerea sclavului, care le denunţase, ele au 
fost provocate să bea, pentru încercare, 
din preparatele lor şi muriră toate. Pro
cesul fu continuat contra complicelor lor, 
fiind condamnate în număr de şeptezeci, 
între cari şi 2 patriciene. Ca şi în timpul 
epidemiilor, un dictator fu ales, care în 
semn de pericol bătu un cuiu în Capitoliu.

Doua secole mai târziu, după termi
narea rezhoiului civil, aceste crime se re
înnoire atât de înfiorător, încât L. Corne- 
lius Sylla Felix fu obligat a aduce din nou 
o lege contra asasinilor şi otrăvitorilor.

Beuturile de dragoste (aphrodisiaca), 
cunoscute sub numele de : poculum ama- 
torum, philtrwn, virus amatorum, au sece
rat de asemenea multe victime din cauza 
întrebuinţării ierburilor narcotice.

Juvenal zice :
Hic magicos affert cantus, hic Thessalia vend.it 
Philtra; quibus vaieant mentem vexare măriţi.

(Satira VI.)
Tesaiia era foarte bogată în plante 

otrăvitoare, din care cauză Horatîu o nu- 
meşte »Thesalia Venena«. Chiar şi mito
logia ne spune, că vestita fermecătoare 
Medeea, în fuga ei cu Jason, a perdut în 
Tesaiia o cutie cu plante otrăvitoare, ce 
le luase din Coichis, din grădina Hecatei. 
Aceste plante s’au înmulţit în Tesaiia şi

de aici s’au răspândit în toată lumea. în
săşi femeile tesaliene, despre cari vorbeşte 
Juvenal, ajunseră vestite, prin meşteşugul 
lor de a prepara beuturi fermecate, de 
cari nu se desmeteceau bărbaţii — cât hău !

Ovidiu desmântă pe tineri, de a re
curge ia beuturi de dragoste, căci acest© 
pot duce Ia nebunie :
Nec data profuerint pallentia philtra puellis, 
Philtra nocent animis, vimque furoris habeni-

(De arte amat. II.)
Ceeace ne confirmă credinţa ca acele 

»philtra« erau preparate cu plante narco
tice, probabil cu belladona (mătrăgună).*)

Dar în lumea antică, nu numai pa
tima şi păcatul abuzau de paharul cu ve
nin. Concepţia serioasă despre viaţă, ce 
o profesau filosofiii stoici, încă făcea să re
curgă ia otravă mulţi adepţi ai doctri
nei. Aceşti filozofi conziderau sinucide
rea (Sţayoyij) drept faptă morala, fiind 
viaţa şi moartea lucruri indiferente (ddid- 
(poQcc) şi însuşi întemeietorul şeoalei lor, 
Zeno din Kittion, a murit prin sinucidere.

16 Aug. 1906.
Gavr. Tonica.

*) Pentru multe citaţii de până aci a se ve
dea „Şarlatanii şi medicina“. Supliment la Nr. 5. 
al „Revistei Farmacieiu. Bucureşti, 1900.
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vergenţa intre fasiunile martorilor foarte 
esenţială. Tribunalul a sistat deci pro
cedură.

Un al treilea proces era să se per- 
tracteze contra mai multor alegători din 
Lugoj, fiînd-că ar fi bătut cu petrii pe 
alegătorii candidatului Makkay. Nepresen- 
tându-se însă nici acuzaţii nici martorii, 
petractarea s’a amânat.

Francisc Kossuth şi Croaţii. Un
ziarist croat a vizitat de curând pe 
Fr. Kossuth în Carlsbad şi s’a între
ţinut cu dânsul asupra schimbărilor 
ce se vor introduce în Croaţia în 
noua eră. Ministrul a zis între altele :

Mărturisesc sincer, eu totd’auna am 
fost apărătorul cel mai entuziast al prie
teniei croato-raaghiare. Rezoluţiunea fiu- 
mană s’a adus în urma stăruinţelor mele. 
Împrejurările ce au urmat au împedecat 
însă pănă în momentul de faţă ca cele 
două comisiunî însărcinate cu executarea 
rezoiuţiunei, să se poată întruni. Cea din
tâi problemă a dietei va fi regularea ra
porturilor, ceea ce ne va costa o muncă 
grea.

La D-voastră sunt încă multe lucruri 
de regulat. înainte de toate va] trebui să 
ne ocupăm cu libertatea pressei, indepen
denţa judecătorilor şi alegerile libere. Cu 
noii şefi de secţie croaţi cred că puteţi fi 
mulţumiţi. Pe cât îi cunosc eu, toţi sunt 
nişte patrioţi bravi şi inteligenţi, cărora 
cu suflet liniştit li-se pot încredinţa cele 
mai grele probleme spre rezolvire.

Înfrăţirea ceho~ croată-maghiară. Foile
din Croaţia şi Praga salută cu bucurie ho
tărârea socoliştilor din Praga, de a se opri 
în călătoria lor spre Agram timp de o zi 
şi la Budapesta. In timpul petrecerii lor în 
Budapesta, gimnasticii cehi au de gând să 
facă o demonstraţiune de înfrăţire cu Ma
ghiarii. Noul guvern croat face mari pre
gătiri pentru primirea socoliştilor.

In loc de dualism — trialism ! Poli
ticianul maghiar Király Ernő publică o 
broşură, în care pledează pentru abando
narea dualismului şi,.transformarea monar- 
chiei noastre întrun stat trialistic. Cele 
trei state nouă ar fi următoarele: Ungaria 
cu Galiţia şi Bucovina ; Austria; Boemia 
cu Moravia şi Siiezia. Afacerile comune să 
fie rezolvate de trei delegaţnmi iar ca 
limbă de comandă să servească o nouă 
limbă neutrală (!). Care limbă sa fie acea
sta, autorul n’o trădează, ci zice numai ca 
ea să fie stabilită de cele trei delegaţiuni.

E aproape de necrezut, ce minunăţii 
mai produc căldurile verii în creerii şovi- 
niştilor înfierbântaţi!

C u v â n t
rostit de Dr. G. Tripon, la mormântul reposatului 

prefect Ioan Axentie Severu.
Blaj, la 15 Aug. st. n. 1906

I.
Jalnică adunare!

Fost-a oare vre-unul dintre noi, în 
viaţa sa de pănă aci, în primejdie mare, 
sau chiar de moarte, vre-odată ? Şi dacă 
a găsit în clipa hotărâtoare o inimă băr
bătească, să-l redee siguranţii şi vieţii: a 
putut oare a nu recunoaşte viaţa întrea
gă, — cel puţin în ascunsul inimei sale 
— actul de salvare al apărătoriului ne
uitat ?

Şi acum, cu istoria în mâna, să ne 
întrebăm: Cutare popor, sămănatde Dum
nezeu pe pământ, între celelalte popoare 
cu menire şi limbă proprie, deosebită; po
por — frate cu celelalte popoare: fost-a 
oare periclitat vre-odată în existenţa lui 
de popor, în libertăţile lui naturale, ca in
dividualitate etnică, pe acest pământ ? şi 
ivitu-i-s’au apărătorii devotaţi în epoca ho
tărâtoare? Şi s’a putut a nu scrie în car
tea vieţii acelui popor actele eroicei apără
ri ? Şi oare poporul nostru român din patrie, 
nu este chiar el unul dintre acele popoare 
încercate ?

Ii.
Pământul frumos al Ardealului şi în 

special pământul sfinţit al Blajului, s’a 
mai îmbogăţit astăzi cu un mormânt, scump

poporului român din patrie — cu mor
mântul lui loan Axente Severu, ultimul 
prefect rămas încă în viaţă, din epoca de 
emancipare 1848.

In faţa acestui mormânt, vecin cu 
Câmpul Libertăţii, şi vecin cu alte morminte 
mari (Cipariu, Şiuluţiuş. a.) poporul român 
îşi vede fixată sub ochii săi, istoria lui pro
prie, deia epoca emancipării încoace; isto
ria sa, atât de intim legată de figura ero
ică a reposatului său prefect, loan Axen
tie Severu şi a soţilor săi.

Pe acest câmp sfinţit între rugăciuni 
şi suspine, între speranţe şi hotărâri băr
băteşti, s’a formulat şi proclamat progra
mul de viaţă naţională a poporului român 
din patrie, în 3/i5 Maiu 1848.

Popor şi cler, tineri şi bătrâni, — 
cei 40 mii de români —, aci au pus ju
rământ, sub ceriul deschis, pentru apăra
rea tronului, dinastiei, şi a drepturilor noas
tre reclamate, dorind a trăi ca naţiune re
cunoscută în libertate, frăţietate, egalitate 
alăturea cu celelalte popoare ale patriei 
comune.

Vremile au şi cerut iute apărarea. 
loan Axente Severu, marele organizator al 
legiunilor române, şi soţii săi, au pus în 
serviciul apărării tot ce aveau: naţionaiiz- 
mul lor fervent şi eroizmul lor devotat, şi 
toate puterile lor. Munţii au căpătat viaţă 
neobicinuită. Braţele şi pepturile s’au pre
făcut în ziduri de apărare. Sufletele erau 
mai mari, decât mijloacele împrejurărilor 
date. Fapt e, că loan Axente Severu şi so
ţii lui au desvoltat între împrejurările de 
atunci, o energie un eroizm şi o jertfire 
de sine, deamnă de admirat la un popor, 
numai atunci deşteptat din somnul de 
veacuri.

Fără să facem apoteosa epocii, să 
constatăm, că, vremile au cerut organiza
rea apărării, şi că speranţele popoarelor, 
doritoare de libertate, au prins orizonturi 
frumoase. Încet Insa şi pe rând, — dar şi 
destul de grabă, — soartea s’a arătat vi- 
trigă. Programul şi dorul românilor nu s’a 
împlinit în măsura aşteptată, şi în propor
ţia jertfelor uriaşe, aduse. Orizontul spe
ranţelor s’a redus pe neaşteptate. Luptăto
rii şi eroii rând pe rând au ajuns la de- 
cepţiuni amare, şi suferinţe dureroase. Rând 
pe rând au dispărut de pe scena vieţii 
publice şi private, ca tot atâtea proteste 
îndurerate, şi în urmă s’au scoborât în 
recele mormânt, şi au lăsat pe Orizontul în 
parte înnorat, mari dungi de lumină, în 
urma lor, drept privelişte şi învăţătură de 
viaţă, generaţiilor viitoare.

loan Axente Severu supraveţueşte pe 
soţii săi. Ajunge etatea frumoasă de 85 
ani. Ia parte la mai multe mişcări cultura
le naţionale. Şi în amurgul vieţii aude cân
tând cu jale poetul neamului său:

a ministrului-preşedinte Stolypin Ia Kras- 
noe-Selo se aduce de asemenea în legă
tură cu evenimentele sângeroase din Var
şovia. Se zice, că curtea e nemulţumită cu 
atitudinea guvernului Varşoviei şi chiar cu 
însuşi Stolypin, căruia i s’ar fi pus în 
vedere ca să demisioneze.

Situaţia în Varşovia devine într’aceea 
tot mai ameninţătoare. Sâmbătă s’a comis 
un atentat cu bombe contra guvernorului 
Skalon, care, din fericire, a scăpat cu viaţa. 
Doi cazaci au fost însă grav răniţi. Spita- 
lurile din Varşovia sunt pline de răniţi 
între cari numeroase femei şi copii.
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Ss caută în schimb un şcolar din Bra
şov pentru Ârad. D-1 director V. Oniţiu a 
tractat î-ntr’un discurs şcolar în anul tre
cut chestiunea importantă a schimbului de 
şcolari din locuri diferite. Discursul apărut 
în anuarul prezent al gimnaziului n’a ră
mas fără ecou. Un domn din Arad caută 
un elev din Braşov, care ar voi sa între 
fie la pedagogie, fie la teologie în Arad şi 
pe care dânsul pe spesele sale l-ar susţi
nea în aiumneul (internatul) de acolo în 
schimb pentru un băiat din Arad, care ar 
veni la Braşov în clasa I. comercială şi pe 
care în locul celui primit ia Arad, ar avea 
să-l susţină şi să-l îngrijească, cu toate 
(gratuit) părinţii cei ui din Braşov ca pe 
fiul lor.

Chestia fiind urgentă, cei interesaţi (fa
milia trebue să fie domiciliată în Braşov) 
sunt rugaţi a se anunţa în zilele proxime, 
cel mult pănă Vineri în cancelaria direc
ţiunii gimnaziului român din Braşov, între 
oarele 10—11 a. m., — indicându-şi domi
ciliul şi situaţia lor particulară.

Adunarea cercuaiă a despărţământu
lui II. (Brait) al »Asoeiaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român« 
se va ţinea în anul acesta în şcoala cen
trală din Bran, Miercuri în 16/20 August 
la 2 oare p. m. Cu această ocaziune pe 
lângă programul obicinuit, rapoarte, comi- 
siuni etc. d-1 Aurel Ciortea, profesor la 
gimnaziul din Braşov, va ţine o prelegere 
cu schiopticonul. Convocatorii, d-1 G. Ba- 
beş, director şi N. Bunceanu, secretar, roagă 
pe St. oaspeţi cari se află în vilegiatură la 
Bran, apoi pe intei genţa brăneană a lua 
parte la această adunare şi în special roagă 
pe onoraţii preoţi şi învăţători brăneni a 
îua înşişi parte şi a îndemna câţi mai mulţi 
poporeni a se face membri şi a asista la 
şedinţă.

„Avem un vis neîmplinit,
Copil al suferinţii,
De jalea lui ne-au reposat 
Şi Moşii şi Părinţii.“

Totuşi Axente a trăit în bună parte 
mângâiat, văzând poporul său din patrie, 
înaintând treptat pretutindeni, în ciuda tu
turor piedecilor, ce nu mai încetează. Des
perarea nu a întrat nici odată în sufletul 
lui, cu credinţă de granit.

III.
La groapa lui loan Axente Severu, po

porul român de pretutindeni, aduce recu
noştinţa şi admiraţia sa, apărătorului brav 
şi fiului credincios al său. îşi pleacă cu ve~ 
neraţiune capui asupra acestui sicriu şi îm- 
brăţoşează cu pietate acest cadavru. Ii tre 
ce în istoria sa, amintirea lui vie, jertfele 
lui bărbăteşti, eroismul lui neînfrânt. Şi 
tot lui, — când se scoboară în această 
scumpă groapă — cu inima îndurerată îi 
spune acest popor:

Fie-ţi somnul lin, în societatea măre
ţelor umbre şi neuitaţilor tovarăşi, cu ca
ri în epoca noastră de renaştere, împreună 
ai luptat şi suferit.

In lupta curgătore şi viitoare a vieţii, 
se vor păstra neatinse credinţele Tale şi 
ale Voastre în mai bine, şi se vor păstra 
şi aminti caracterele Voastre de granit 
drept izvor nesecat de întărire, pentru ur
maşii vremilor viitoare.

Amintirea Ta, candidă, va trăi, dea- 
pururi, câtă vreme apele Târnavelor vor 
mai spăla acest pământ sfinţit; şi câtă 
vreme, o inimă va mai bate încă în 
generaţiile viitoare ale poporului Tău! 
Amin.

Situaţia în Rusia. Recentele Vărsări 
de sânge, întâmplate în Varşovia şi în alte 
oraşe ale Poloniei ruseşti, au format obiec
tul unei discuţii vehemente, care a avut 
loc în conziliul de miniştri ţinut Vineri şi 
Sâmbătă în Petersburg. Partidul curţii a 
inzistat pe lângă introducerea dictaturei 
militare în Polonia. — Audienţa de Vineri

Excursioniştii bănăţeni — ia Gonsian-
tiîîOpOl. Excurzioniştii din Bănat au sosit 
Duminecă în 19 August la Constanţa unde 
au fost primiţi cu ovaţiuni. Primăria a dat 
un banchet. Seara excursioniştii s’au îm
barcat pe »Regele Carol«, spre a pleca la 
Constantinopol.

Avansări în armata c. şi r. Ni se
scrie din Sibiiu : Cu ocaziunea zilei ono
mastice a Majestăţii Sale monarchului fură 
înaintaţi la gradul de locţiitori de ofiţeri 
şi juraţi în Sibiiu următorii foşti elevi ai 
şcoalei de cădeţi de infanterie de aici: 
Nicolau 6euşan la reg. 63 din Bistriţa, Au
gustin Foltin la reg. 2 din Sibiij, Virgiliu 
Cernea la reg. 37 ín Oradea-mare, Valeriu 
Bodor la reg. 31 Viena, Stefan Stroia la 
reg. 31 Alba-Iulia, Stefan Crişan la reg. 
37 Oradea-mare, Eugeniu David la reg. 61 
Timişoara şi Stefan Gavrilă Ia batalionul 
23 de vânători în Tremboviia (Bosnia).

Numirea moştenitorului tronului tur
cesc- Ziarul »Kölnische Zeitung« anunţă 
din Constantinopol : Se crede că Sultanul 
va publica o iradea prin care prinţul Bur- 
hamedi va fi numit moştenitorul tronului.

Procurorul nou numit din Bistriţa, Dr.
A. Pop, îşi va începe serviciul Ia 1 Septem
vrie. După cum aflăm din »Revista Bistri
ţei«, noul procuror este fiu de grăniţer nă- 
săudean. Tatăl său a fost Maxim Pop, fost 
profesor în Năsăud originar din S. Georgiu.

Un inventator român. Ni-se scrie din 
Cugir : Mare sensaţie a produs invenţiu- 
nea d-lui Silviu Stefănescu, din Cugir, pe 
terenul fotografic în America, Anglia, Fran
cia şi Germania şi anume un aparat, prin 
care amatorul-fotograf nu mai are nevoe 
de a lucra negativele, în modul ca pănă 
acuma, la lumină roşie în odae întunecoasă, 
ci le lucrează cu cea mai mare siguranţă 
afara, în grădină, pe munte — cu un cu
vânt unde voeşte. Aparatul e patentat în 
toate ţările şi va întră sub numele >Relly« 
în comerciu. ss) Constantin Olariu.

Alianţa reuniunilor învăţătoreştli gr.
Cat. Se aduce la cunoştinţa tuturor reu

niunilor învăţătoreşti gr. cat. interesate în 
cestiune, precum şi comisiunei esmise de 
adunarea constituantă pentru eventuala 
modificare a statutelor — şi pe astă cale
— cumcă înaltul ministeriu al cultelor şi 
instrucţiunei publice cu ordinaţiunea Nr. 
57411/1906 a statorit modificările aflate 
necesare de dânsul pentru aprobarea statu
telor alianţei. Modificările recerute şi îainta- 
rea din nou a statutelor modificate se vor face 
cu urgenţă. — Gavrilă Trifu, preşedinte 
ad hoc.

Pentru coruri. »Răvaşul« publică ur
mătorul aviz :

Se atrage atenţiunea conducătorilor 
I de coruri asupra ariilor bisericeşti compuse 
! pe 4 voci de cei mai mari maeştri ai mu- 
! zic ei ruseşti ca : Bortnianszky, Verbiczki, 
j Vilhara, Sedljak, Tsaikovszky, Preyer, I. 
Chaviara, Sas, Zseltvai, Stankovic, l. Slo- 

j gara, Nanjki, Boksay, etc. — La aceste lu
crări subscrisul am aplicat text românesc.
— E vorbă de liturgia Sfântului Ioan Chry- 
sostom. — Se află Ia mine Responzorile în 
20 variante. Mărire şi acum unule născut 
5, sfinte Dumnezeule 6, Veniţi să ne închi
năm 8, Carii pe Cheruvimi 6, Ca pe împă
ratul 8, Pre Tatăl 6, Cu vrednicie 8, Sfânt, 
Sfânt, Sfânt 6, Pe tine te lăudăm 6, Cuvi- 
ne-se cu adevărat 4, Unul Sfânt 8, Lău
daţi pe Domnul 4, Fie numele Domnului 
8 variante.

Cine voeşte să ie aibă, mă rog să mă 
aviseze de timpuriu pe o corespondenţă, 
ca să fie ţinut în evidenţă la caz, când 
eventual nu ar avea ia dispoziţie 10 cor. 
ca să le poată procura momentan. Sunt 
scrise pe 100 pagini, curat şi legibil. — Se 
află material abundant în ele atât pentru 
cor bărbătesc, cât şi pentru cor mixt. A- 
dresa pănă în 15 Sept. 1906 a. c. la Vic
tor Szilagyi, preot gr. cat. în Kétz, (utolsó 
posta Margittá Bihar m.) iară de aci în
colo la subscrisul: Ung vár, papnövelde. De- 
metriu Bandiciu, teolog.

Grimele greceşti în Macedonia, o  te
legrama din Constantinopol anunţă, că ata
curile bandelor [greceşti în contra Româ
nilor continuă. In 25 de zile au fost 26 de 
asasinate.

Un COr în Cluj. Ni-se scrie: »Comite
tul corului gr. cat. »San-Elena« din Cluj, 
care n’a mai esistat în Cluj., cu ajutorul 
Domnului îşi începe activitatea la 1 Septem
vrie a. o. Având şi vre-o 7—8 muzicanţi, 
se va constitui şi o orchestră proprie. Co
mitetul apelează ţa toţi Românii binefăcă
tori şi la toate insTîtuteîe, ca după putinţă, 
sa ajutoreze aceasta reuniune, care în Ciuj 
are un roi greu şi important. Cu stimă 
L. Cormosiu. Cluj, strada iokai Nr. 6.

| Gu ocaziunea petrecerii din 5 Aug. în
Golun în favorul bibliotecii poporale au con
tribuit peste taxa de intrare : Al. Comşa, 
notar 2 cor. 20 bani, P. Moldo van, v. no
tar Scorei 2 cor., Ios. Gábor v. notar Str. 
Cârţişoara 2 cor., Ioan Holerga, paroch gr. 
or. Cirpăr 1 cor., Ioan Haimaghi, funcţio
nar de banca Sibiiu 1 cor., Aurel Oprean, 
par. gr. cat. Gainari 1 cor., Ioan Vintilă, 
învăţ. gr. cat. 1 cor. şi alţii cu sume mai 

; mici de 1 coroană. Au mai întrat ulterior 
dela Nicolae Suma, învăţ. gr. or. Şomârtin
2 cor., Ioan Giurca, paroch gr. or. Coiun
3 cor. şi Nicolae Bunescu, adjunct de no
tar 50 hani. Suma tuturor venitelor e de 
75 cor. 60 bani. Scăzându-se spesele de 60 
cor, 20 bani rezultă un venit curat de 15 
cor. 40 bani. care sumă s’a predat condu
cătorului bibliotecii. Tuturor generoşilor 
contribuenţi d-1 I. Giurca din Colun li ex
primă sincere mulţumiri.

In atenţiunea familiilor române dinBraşOV.— Atragem atenţiunea asupra publi- 
caţiunii de pe pagina ultimă a ziarului no
stru, în chestia plasării mesei studenţilor 
români din Braşov pe anul şcolar proxim.

Vizitatori ardeleni ia
expozitiunea din Bucureşti.

Braşov, 21 August 1906.
La iniţiativa părintelui Aurel C. Domşa, 

redactorul »Unirei« din Blaj, un număr de 
vr’o 115 excursionişti din Blaj, de pe Târ- 
nave, Murăş, de pe la Haţeg, şi pănă de 
pe la Gherla şi din Sălaj, şi-au dat în
tâlnire erî dimineaţa în Braşov, cu scop de 
a pleca d’aei la expoziţia din Bucureşti.

Biăjenii au avut dificultăţi cu auto
rităţile lor locale, căci li-se refuzau cu în- 
eăpăţinare certificatele de identitate. A tre 
buit să se facă intervenţie prin telefon la 
vicecomitele Albei inferioare, pentru ca să 
se mai îmblânzască rezistenţa notaru
lui din Blaj. Peste tot este de neînţeles 
atitudinea acestor mici stăpâni, cari se 
cred îndreptăţiţi a restrânge după bunul 
lor plac libertatea mişcării unor cetăţeni
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jpacînicî, par’ că ar avea de a face cu nişte 
sclavi.

Trebue să mai relevăm aici, că mi
nistrul de comerciu prin iscălitura secre
tarului de stat Szterenyi, a refuzat socie
tăţii meseriaşilor din Blaj acordarea unor 
înlesniri pe căile ferate, invocând ca pre
text, că »asemenea înlesniri nu sunt pre
văzute în statutele societăţii«.

Aici în Braşov se credea la început 
că vor întîmpina de asemenea dificultăţi. 
Dér d-nul vicecomite Dr. Fr. Jekel ru
gat, a fost atât de echitabil, de a permite 
liberarea a trei bilete împărţindu-se excur
sioniştii în trei grupuri.

Luni, în 20 August cu trenul perso
nal de 8 dim. excursioniştii au sosit în 
gara Braşov, unde au fost primiţi de un 
comitet ai cărui delegaţi, d-1 Petru Roşea, 
Zosim Butnar, Augustin Paul şi Victor 
Branişte — i-au condus în oraş cu tram
vaiul. După-ce au luat cafeaua, excursio
niştii, călăuziţi de d-nii P. Roşea, N. Bog
dan şi Victor’Branişte au vizitat gimna
ziul, unde d-1 dir. V. Oniţiu i-a primit şi 
ii-a arătat aula şi muzeele. De aici s’au 
dus să viziteze mormântul lui Andrei Mu- 
reşianu, au făcut apoi o primblare pe sub 
Tâmpa, admirând priveliştea asupra ora
şului, au vizitat pe urmă biserica română 
din cetate, care li-a plăcut foarte mult, iar 
la orele 10 şî-au dat întâlnire ia o mică 
gustare la hotelul central Nr. 1.

In timpul acesta d-1 profesor Precup 
însoţit de protopopul Gavril Cherebeţ din
8. Odorheiti, profesorul Anton Domide din 
Gherla şi profesorul Dr. Victor MacaveiQ 
din Blaj au mers cu redactorul nostru 
Aug. Paul la oficiul comitatens, unde s’au 
liberat biletele de trecere pe numele Ga- 
vril (/berebeţiu, protopop cu 34 soţi; Anton 
.Domide cu 39 soţi şi Dr. Victor MacaveiQ. 
cu 20 soţi, în total 93 escursioniştî, domni 
şi dame, cari aveau certificate de identi
tate. Restul excursioniştilor aveau paşa
poarte.

La hotelul central d-1 Aug. Paul ţi
nând, un toast a transmis excursioniştilor sa
lutările d-lui Dr. A Mureşianu care fiind 
indispus l’a însărcinat pe dânsul cu călău
zirea. D-l profesor Gavril Precup, răspunde 
mulţumind atât d-lui Mureşianu, cât şi 
d-lui Paul.

La orele 1P9 excursioniştii au mers 
cu tramvaiul la gară, unde d-1 şef, care la 
sosire făcuse înlesniri ia depunerea baga
jelor — a pus la dispoziţia excurzionişti- 
lor câteva vagoane separate.

La Predeal trecerea s’a fără nici o 
dificultate. D-1 profesor Augustin Frăţilă 
din Galaţi, în vilegiatură la Predeal, eşind 
spre Intîmpinarea excurzioniştilor, le co
munică că a înştiinţat telegrafic pe d-1 
Virgil Popescu profesor în Bucureşti, ca 
să ia măsuri la primirea în Bucureşti.

Excurzioniştii au salutat pământul Ro
mâniei cu cântece naţionale, cari s’au re
petat ia Azuga, Buşteni şi Sinaia. Aici o 
mulţime mare se afla pe peron şi d-1 di
rector al şcoalei normale din Bucureşti 
Gârboviceanu a ieşit spre întîmpinarea 
oaspeţilor.

Excurzioniştii vor fi găzduiţi în Bu
cureşti, bărbaţii la şcoala normală a »So
cietăţii pentru învăţătura poporului român«, 
al cărei director e d-J Gârboviceanu, iar 
damele ia internatul de fete Popiiian.

Redactorul nostru d-1 Augustin Paul, 
care a însoţit pe excurzioniştî pană la Si
naia, aici şî-a luat rămas bun dela dânşii, 
întorcându-se la Braşov.

Iată şi câteva nume, ce mi-am putut 
nota în grabă: A. C. Domşa redactor cu 
d-na, G. Precup cu d-na, AL Ciura, Aug. 
Caliani, Dr. Niculescu, Dr. Macaveiu, Dr 
Bălan, profesori, Blaj, L. Pascu, S. Mártin 
G. Suciu îndoi, G. Cherebeţiu, OdorbeiQ 
cu fiica, protopopi; T. Onişor, proprietar 
cu d-na, d-na Papiu, d-1 Velican cu suro
rile Blaj, I. Dobreanu, preot cil nepoata 
din Giurgeu, primam Blajului Ianza, 
Domide prof,, Boieriu înv. în pens. Gherla, 
Saturn preot, Haţeg, Nistor Popovici preot 
gr. or. Ciaba etc.

intre excursionişti au fost 10 ţărani, 
între cari şi fratele episcopului Radu, apoi 
vr’o 25 meseriaşi, iar ceilalţi preoţi, în
văţători, dame.

Tot din Blaj au plecat la expoziţie 
cu 3 zile înainte d-1 profesor S. Nestor cu 
d-na, precum şi cu fiii Dr. Laurenţie şi 
Dr. Emil Nestor şi d-şora Silvia Nestor.

Bep.

Hanlfestaţiunile anti-greceşti 
în Bulgaria.

Ministrul de interne bulgar a adre
sat prefecţilor o circulară ordonându-le a 
se înţelege cu autorităţile militare pentru 
a preveni şi urmări cu asprime disordi- 
nele, cari compromit bunul renume al ţării.

Meetingurile rămân libere, însă iniţiatorii 
vor fi personal răspunzători de orice vio
lenţă.

Marele vizir a făcut Sâmbătă, o se
rioasă reprezentaţie cătră agentul Bulga
riei din Constantinopol cu privire la eve
nimentele din Anchialo. Agentul Nacevici 
a exprimat profundul său regret; a rele
vat masurile luate de guvernul bulgar şi 
a adăugat că vina aparţine şi Porţei care 
nu potoleşte bandele greceşti din Macedo
nia şi astfel ura reciprocă dintre cele 
două popoare a ajuns la aceste propor- 
ţiuni.

Duminecă a avut loc|laFilipopoli congre
sul preliminar al tuturor delegaţilor şi or
ganizatorilor meetingului bulgar. Congre
sul a decis să publice un manifest cătră 
poporul bulgar şi să adreseze telegrame 
de felicitare tuturor personalităţilor, ami
cilor poporului bulgar, precum şi ministru
lui român de externe, Lahovari.

Meetingul pan-bulgar din Filipopoli, 
la care au azistat 50 de mii de persoane 
şi a decurs fără nici un incident, a adop
tat o rezoluţiune prin care se învită gu
vernul bulgar să rupă reJaţiunile diploma
tice cu Grecia, să concedieze toţi amplo
iaţii Greci, să boicoteze mărfurile gre
ceşti şi să se susţie prin toate mijloacele 
lupta in contra Grecilor, până când se va 
executa paragraful 23 ai tratatului din Ber
lin. Mai mulţi oratori au relevat că starea 
actuală de lucruri în Macedonia, este de 
atribuit Turciei în primul rând. S’a invitat 
deci guvernul bulgar să declare rdzboiu 
Turciei.

După meeting s’au produs manifesta- 
ţiuni de simpatie în faţa conzulatelor en
glez, rus şi francez. In câteva oraşe din 
provincie s’au ţinut asemenea meetinguri 
anti-greceşti, în cea mai mare linişte.

Băile din St. Georgiul român.
Borgo-Xiha, 17 Aug. 1906.

De mult nu ţi-am mai scris nimic 
din causa că de câteva săptămâni mă aflu 
cu. întreaga mea familie parte în frumoasa 
Valea Bârgăului parte în drăgălaşa şi în 
Transilvania singura baie românească dela 
Sângeorgiul român, lângă Bistriţă.

Nu în deşert stă scris pe fântâna 
principală a acestei băi cu litere mar! au
rite vlsvorul tă m ă d u ir e ipentru-că în- 
adevăr sute de oameni bolnavi aleargă în 
fie-care an la acest isvor al tămăduirei}şi 
îşi găsesc aci sănătatea perdută — dar şi 
cei sănătoşi — mai cu samă din întreaga 
împrejurime Rodna-Maier, Feldru-Năsăud 
şi Bistriţa şi din mai mari depărtări 
aleargă la aceste băi mai cu seamă în zile 
de sărbători şi Dumineci ca sa ia parte 
la petrecerile cu joc, cari de multe ori 
sunt împreunate cu concerte, teatru de 
diletanţi etc.

La aceste petreceri sala hotelului 
Hebe e ticsită de o societate aleasă mai 
cu seamă românească — afară de puţine 
famiii săsesc! din Bistriţă — domnişoare 
gentile şi drăgălaşe de toată etatea cu 
ochi încântători şi sprintene ca căprioarele 
în toalete de bal, cât şi în drăgălaşul şi 
frumosul costum al Someşeniîor dansează 
cu mare plăcere frumoasele jocuri româ
neşti pană în zori de dimineaţă.

După cum s’a amintit în »Gaz. Trans.« 
deja în 2/8 (ziua de sf. Ilie) a fost un fru
mos concert al corului de plugari din 
Sângeorgiu cu care ocaziuhe s’a jucat şi 
„Nunta ţărăneascău de Alexandri cu un 
succes în toată privinţa foarte bun.

In 9 August a fost în Sângeorgiu 
concertul cunoscutei şi renumitei noastre 
cântăreţe, a domnişoarei Valeria Pop din 
Marmaţia. Deşi sesonul era cam înaintat 
şi mulţi oameni părăsiră deja băile, în 
sara concertului sala spaţioasă era plină 
de inteligenţa română şi de familii frun
taşe de ţărani mai cu seamă din marele 
şi frumoasele comune Sângeorgiu şi Maierul.

Toate aşteptările publicului au fost 
întrecute dela prima arie a concertului 
pănă la cea din urmă voce argintie şi fer
mecătoare a simpaticei şi drăgălaşei dom
nişoare atât de mult a captivat inimile 
ascultătorilor, încât după fie-care piesă 
urma o furtună de aplause, toate cântărite 
româneşti (a cântat şi franţuzeşti şi ita
lieneşti) au trebuit ca drăgălaşa cântă
reaţă să le repeteze la neîntreruptele şi 
furtunoasele aplause. După o ora şi jumă
tate finindu-se concertul nici unul din pu
blic nu voia să părăsească locul, iar prin
tre furtunoasele aplauze se auzia mereu

încă una, încă una românească, aşa că 
gentila d-şoară P. a mai cântat odată de 
inimi fermecătoarele cântări: Ştii tu şi Co
drul plâmge. Abia acuma publicul entu
ziasmat se mai linişti.

Domnul Bănuţiu (stipendistul Reu- 
niunei pentru fond de teatru român) în 
pausă a delectat publicul prin declamaţiunî 
comice, cari prin predarea corectă au stîrnit 
bucurie şi plăcere.

Aşa e viaţa la băile din St. Georgiul 
român. Marea societate românească era 
ca o singură familie, pururea veselă, apoi 
apa din isvorul tămăduirei escelentă ase
menea şi aerul bun amestecat în parfum 
de brad din apropiere şi din munţii din 
prejur. Mâncările şi beuturile în hotelul 
»Hebe« sunt şi au fost tot sesonul foarte 
bune şi cu preţuri moderate, hotelierul 
Zohrer îşi dă toată silinţa sa mulţumească 
pe oaspeţii săi ceea-ce i-a şi succes deplin.

Pe lângă toate acestea în tot se
sonul am avut un timp admirabil, la 8— 
10 zile câte o ploie bună de munte şi apoi 
era frumos, până în săptămâna trecută, 
când au urmat ploi reci şi mai dese, cari 
deşi au durat câteva zile totuşi pentru eco
nomie au fost tare priincioase. In urmă 
timpul iară s’a făcut frumos şi cald, încât 
oaspeţii iară se delecteză de băile reci, cu 
toate că aceste abia au o temperatură 
12V2—14° dar cu atât sunt mai răcori
toare şi folositoare. Am uitat să amintesc 
de musică, care e bună şi mai mult curat 
românească.

Dacă pănă aci am lăudat băile din 
St. Georgiul român ca singurile băi ro
mâneşti din ţara noastră nu urmează ca 
să nu aibă şi scăderi şi în adevăr aci chiar 
multişoare şi aceste scăderi ar trebui cât 
de curând pentru prosperarea acelor băi 
sanate ori delăturate. Şi adecă bâiie sunt 
proprietatea comunei Sângeorgiul român 
şi le şi administrează comuna. Bâiie aduc 
comunei un venit brut abia de 3—4 mii 
fl. socotind aci şi exportul apei. Co
muna fiind săracă şi venitul mic, adminis
traţi unea băilor cu toată bunăvoinţa şi 
cruţarea nu poate face investiţiile, cari ar fi 
foarte necesare pentru prosperarea băilor, 
şi aşa comuna în un mod ori altui, mai 
bine prin un împrumut corespunzător ar 
putea remedia toate defectele de astăzi ale 
băilor.

In sesonul din ăst an a fost pănă 
acuma la băile din Sângeorgiu 261 de fa 
milii dintre cari 160 au fost române şi 
restul străine.

Dr. P.

-A- v i s .
I.

Onoraţii oaspeţi, cari doresc a lua 
parte la adunarea generală a Asociaţiu- 
nei, ce se va ţinea anul acesta la Braşov, 
în zilele de 8(21) şi 9(22) Septemvrie, 
sunt rugaţi ca — pentru îngrijirea de 
cvartire — sa se anunţe la preşedintele 
comisiunei de încvartirare d-l Nicolae Bog
dan, prof. str. Caterinei 15, cel mult 'pănă 
în 28 Aug. (10 Sept.)

II.
In legătură cu încvartirarea oaspeţi

lor, comisiunea pentru încvartirare roagă 
pe concetăţenii noştri saşi şi maghiari, cari 
pot închiria cvartire pentru zilele de 21 şi 
22 Sept. să binevoiască a se anunţa la B i
roul de informaţiune al oraşului, indicând 
şi preţul pe zi, cel mult pănă la 10 Sep
temvrie st n.

Marele cutrem ur din Am erica de Sud
Joi seara pe la oarele 7 s’a simţit 

în America de sud şi în deosebi în oraşul 
Valparaizo (statul Chile) un puternic cu
tremur de pământ, care cu puţine între
ruperi a durat 5 oare întregi, pricinuind 
pagube enorme şi o panică indescriptibilă 
în sinul populaţiunei.

Firul telegrafic aduce următoarele a- 
mănunte cu privire la acest cutremur:

Cutremurul a început fără semne pre
mergătoare. Multe sute de oameni au mu
rit. Focul izbucnind aproape în acelaşi mo
ment cu cutremurul, panica era de nedes- 
cris. După catastrofă nici un tren nu a 
mai sosit şi nu a mai plecat din oraş. Dru
murile sunt cu totul stricate, iar şinele 
drumului de fer încovoiate. Conductele de 
apă şi gaz sunt asemenea distruse.

— In Paris domneşte frica, că si ora- 
şui Santiago are aceeaşi soartă ca şi Val
paraiso. Din Valparaiso n’au sosit ştiri 
nouă, dedrece comunicaţia telegrafică estea

întreruptă pe întreg teritoriul. Este teamă 
că şi oraşul Sochiie, centrul producţiunei 
de salpetru, este nimicit. In anul 1864 cea 
mai mare parte a acestui oraş a fost dis
trusă de un cutremur. Sguduiturl au fost
simtite si în insulele An tile.1 *

— Ştirile sosite din staţiunea meteo
rologică Washington anunţă, că cutremu
rul din Chili a fost cel mai puternic din 
câte au atins vreodată America de Sud 
după cel din San-Francisco.

— După ştirile agenţiilor engleze se 
poate conchide că multe persoane au mu
rit cu ocazia cutremurului. Cea mai mare 
parte a societăţilor de asigurare engleze 
sunt lovite prin desastrul dela Valparaiso; 
dar paguba nu este aşa de mare ca la 
San-Francisco.

Din ştirile mai nouă resultă, că par
tea din jos a oraşului Valparaizo n’a fost 
distrusă. Totuşi pagubele sunt enorme* 
Numărul morţilor şi răniţilor e de mai 
multe mii.

ULTIM E S O R I .
Bucureşti, 21 August. Excursio

niştii blăjeni au sosit aici in pace, 
fiind primiţi la gară de numeroşi Ro
mâni transilvăneni. Astăzi au/vizitat 
expoziţia.

Gâmpina, 2 1  August. In Buşte- 
nari a ars eri la ora 8 sonda Nr. 1 
schela fraţilor Grigorescu, precum şi 
un puţ. Doi oameni sunt grav arşi.

Sofia, 21 August. Ministerul de 
externe de aci a răspuns într’un ton 
energic protestărilor făcute de mini
strul turc în numele marelui vizir, 
privitoare la mişcarea antigreacă. Gu
vernul bulgar interzice Turciei orice 
amestec şi cere ca Poarta să facă 
ordine în Macedonia şi atunci lini
ştea se va restabili şi în Bulgaria.

ÂtenU, 21 August. In cercurile 
diplomatice se zvoneşte că ruperile 
relaţAunilor diplomatice cu Bulgaria 
este apropiată. Protecţia supuşilor 
greci în Bulgaria o va lua legaţiunea 
austro-ungară.

Sofia. 21 August. Incidentul de 
la punctul de graniţă Trapanica, va 
avea complicaţiuni neaşteptate. Un 
regiment turc luă cu forţa sus zisul 
fort de frontieră şi ocupă şi terito
riul bulgar vecin. Ministrul bulgar de 
războiu trimise o brigadă de infan
terie, precum şi artilerie şi. cavalerie 
la Trapanica spre a respinge trupele 
turceşti. Trupele militare atacară pe 
Turci cari fugiră din cauza numă
rului covârşitor al inamicului.

Colonia, 21 August. După o de
peşă din New-York al lui „Koelni- 
sche Zeitung“, căpitanul vaporului ger
man Trau care a sosit aci, a declarat 
că a văzut flăcări deasupra oraşului 
Valparaizo pe când era în largul 
mărei la o depărtare de mai multe 
mile.

Focul continuă. Cartierul Bela- 
Vista e şi el pierdut. Străzile sunt 
pline de oameni fără adapost cari 
aleargă disperaţi încoace şi încolo, 
încă nu se poate şti numărul morţi
lor şi aprecia mărimea dezastrului. 
Ştiri din Santiago lipsesc cu desă
vârşire. Domneşte o mare îngrijorare 
în ce priveşte soarta acestui oraş.

P OS T A RE D A G ŢI U N E 1.
X. Y Sibiiu. Mulţumim pentru comunicatu 

referitor la avansarea cadeţilor români.

Proprietar: Dr. Aurel Mureş! a au 
Redactor responsabil: Traian H. Pop,.
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conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Publicaţiune.
P e n tru  în tre ţin e re a  m esii s tu 

d e n ţilo r  români din Braşov pe anul 
şcoi. 1906/907, adecă pentru darea, 
pregătirea şi servirea prânzului la
roasa studenţilor (cam pentru 36—40 
persoane) se publică concurs în ur
mătoarele condiţiuni:

1. Prânzul zilnic va constâ din câte 
2 rânduri de bucate [d. ex. supă de carne 
şi rasol ou zos şi cu garnitură de cartofi, 
sau de orez, sau de macaroane, sau de 
trahanâ etc., — sau: supă (nu de carne) 
şi o mâncare (fiertură) cu carne friptă, — 
sau: o supă şi friptură cu garnitură şi cu 
castraveţi (sfecle, varză, salată verde etc.), 
sau: o supă şi o tocană cu cartofi sau cu 
găluşte, — sau o ciorbă cu carne în ea 
şi un aluat (prăjitură), etc.] — J o i a  şi 
D u m i n e c a  se vor servi câte 3 rânduri 
de bucate. — 3 zile înainte de cumineca
rea elevilor şi 3 zile înainte de Sfintele 
Paşti se va servi mâncare de post.

2. Cvantitatea de carne peutru un 
ş c o l a r  la fie-care prânz se fixează cu 
182 grame (se va lua deci o cantitate de 
câte 2 Kgr. de carne — socotit fă r ă  oase, 
— pentru câte 11 elevi, aşadar la 22 de 
elevi 4 Kgrame, la 33 elevi 6 Kgr., la 88 
elevi 7 Kgrame).

8. La masă gazda mesii va servi 
pâne bună de casă în cvantitate de 333 
grame de 1 şcolar (aşadar 1 Kgr. pentru 
câte 3 şcolari).

4. De masă, scaune, feţe de masă, 
serviete, tacâmuri, vase şi pahare, apoi de 
cuiere pentru haine şi de poliţe pentru 
depunerea cărţilor are să se îngrijească 
tot acela care dă prânzul, având el la dis
poziţie 1 sau 2 sale de mâncare, în cari 
să se poată luă prânzul de*odată de toţi 
elevii primiţi la masa studenţilor.

5. Tot gazda mesii (celce dă prânzul) 
va îngriji să aibă tot personalul de ser
viciu necesar, prin care se va pregăti şi 
servi prânzul la masă, precum şi de per
fecta curăţenie atât a localului, cât şi a 
tuturor obiectelor de masă.

. 6. Concureoţii trebue să se oblige a 
se conformă întru toate şi fără drept de 
reclarnaţie observărilor şi îndrumărilor pri
mite — în privinţa prânzului, a ordmii şi 
a întocmirilor — dela directorul gimnazial 
sau dela comisia de inspecţie.

7. Pentru bucatele cari nu vor eo- 
răspunde fie în privinţa calităţii, fie în pri
vinţa cautităţii, — comisia de administrare 
a mesii studenţilor va face suhtrageri pro
porţionale din plata cuvenită gazdei. In 
contra acestor subtrageri nu se admite 
nici-o reclamă şi nici o excepţie pe nici 
o cale.

8. In caz când gazda mesii în mod 
repeţit nu ar satisface îndatoririlor sale şi 
nu ar urmă a îndeplini prompt îndrumă
rile date Iui de comisia de administrare 
a mesii, — ’i se poate abzice ori când cu
15 zde înainte. Timpul de abzicere al 
gszdii faţă cu comisia de administrare se 
fixează cu 30 de zile înainte.

9. Administraţia mesii studenţilor prin 
directorul gimnazial plăteşte în mod de- 
curziv la începutul fiecărei luni următoare
16 (şasesprezece) coroane de fiecare elev 
pe lună pentru prânzul servit. — Pentru 
elevii cari absentează dela masă în baza 
unei anunţări prealabile de 24 oare se 
subtrag din piaţa cuvenită câte SOde bani 
de fiecare zi absentată.

10. Masa se va servi începând ou 
1/14 Octorabre a. c. până în 30 Iunie st. v 
(13 Iulie st. n.) 1907.

11. In caz că elevii nu s’ar putea 
nicidecum toţi plasă la una şi aceeaşi gazdă 
(din lipsă de loc), — comisia poate dispune 
separarea lor în 2 grupe la 2 gazde deo
sebite. Aceasta se va face însă numai în 
caz de extremă necesitate.

Doritorii îşi vor înaintă petiţiunile 
lor cu indicarea preciză a locuinţii lor, cu 
eventuale acte recomandatoare şi cu o de
claraţie, că cunosc şi primesc întru toate 
condiţiile de concurs aci fixate, la adresa: 
Direcţiunea gimnaziului gr. or. român din 
Braşov, până cel mult în 25 August st. v. 
(7 Septembre st. n.) 1906.

Braşov ,  în 8/21 August 1906.
Direcţiunea gimnaziului gr. or. 

(1-9 român din Braşov.

»Gazeta Transilvaniei* 
eu numeral â, 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudoli 
şi la Eremias Nepoţii. ”9 !

Dela . .T ip o g ra f ia  ş i  L i b r ă r i a .

A. MUREŞIANU, Braşov
se pot •procura armătârele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r ie r i  i s t o r i c e .
M em orii d in  1 8 4 8 —4 9  de Vas. 

Moldova*?, fost prefect al Legiunei I ii în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V iaţa  ş i operile lu i A n dreiu  Mu- 
reşian u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiă, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşifi.

„Colonel M avid baron Urs de 
M argin a  la  Solferino ş i  L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franmsc Meger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, 6r 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şî ilustraţiunea 
mormentului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plug 6 b. porto.)

Pentru m em oria  lu i A vram  
l a n c u apelul dat eătră ministerul de 
interne D. Perczel prin. d l Dr. Amos 
Frâncu'n causa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

rF intea V i t e z u l tradiţiunî legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Feteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tobe părţile, pe 
unde a umtfat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

^Românul in  sat ş i la  6steu.
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me- 
ritosul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

R upta pentru  drep t de Dr. Rudolf 
de Iheriog traducere de Teodor V. Păcâ 
ţi an. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porte).

O inovaţie preţiosă în resortul 
cuitivărei pielei sunt

MITIN-fREPARATE
după receta Dermatologului

Dr. JESSÎTEE.
Un- Creme

cu parfum plăcut, pentru scopuri cosme
tice potrivit, face pielea elastieă şi netedă. 
Mijloc escelenr, contra pielei dure. roşie si 
crepată. Preţul unui borcan 1 cor, 50 b. 
în cutie de blech. 40 bani.

Mitin-Paste
colorea pielei, probat pentru apărarea pie
lei simţirile 4 iritabile. Preţul m cutie de 
blech 40 bani.

Mitin-Pudră
roşa, galbenă şi albă, parfum minunat, 
uşor de pudrat şi decent, absolut nevătă- 
măiore şi corespundetore cerinţelor ono
ratelor Dame. Cutia cor. 2.40 fii.

Mitin- Cremă
p e n t r u  a p ă r a r e a  c o n t r a  lu m în e i
preparată din MITIM-CREME a lui Dr. Jess- 
ner, pentru aoărare contra insolaţiei, arsu* 
rei, pete de ficat şi pistrui.

Preţul un tub 1 cor.

Mittin-Săpun
suportă şi pielea cea mai simiitore, face 
peliţa admirabilă, are miros plăcut şi este 
potrivit pentru curăţenia pielei delicate a 
copiilor. Preţul 1 bucată cor. 1.50 b.

Se capetă în Braşov la Drogueria 
=  T eu tsc lii T a r t le r .  =

KREWEL & Ci-A fabrică chemfcă

P. T.
Avem onoarea a face cunoscut On. pu

blic, că am aranjat în piaţa din loc în-
t r ’un local  al magaz i nul u i  nostru,

Târgul Poamelor Nr. 20, o

Prăjitorie de cafea
după sistemul cel mai nou 

cu  fu n c ţie  d e  m o to r .
Deoarece acum suntem în posiţie a li

tera în fie-care z i cafea prăjită proaspătă
de calitate ireproşabilă în diferite sorturi

===== şi cu preţuri moderate = e
ne rugăm de o cercetare număroasă.

B r a ş o v ,  21 August 1906 .

J. L. & Â. Hesshaimer,
magazin de mărfuri de băcănie şi coloniale

„la Leul alb“.

2501,1-3.

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0. . . .
Renta de corone ung. 4% * •
Impr. căii. fer. ung. în aur 3}y'5% 
impr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .
impr. ung. cu premii . . . .
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.75

. 99.40 
. 99 30 
. 117 30 
. 99.45 
. 89 — 
. 156 —

112 45 
94.60 
84 65 
94.10 
9 7 .-  

207.—

Galbeni 
Mărci germane 
Lire turce soi 
Seri
Ruble Musesc!

fonc. Albina 5%

11.20 
117.20 
21.50 
101.—
2 53

il.-c
117 31
23.6c

102,
2,5>

Renta de hârtie austr. 42/Ui 
Renta de argint austr. 4‘2/.,, 
Renta de aur austr. 4°/,/o
Renta de corâne austr. 4% •
Bonuri rurale ungare 3 72% •
Losuri din 1860 . . , . .
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1770,-— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 809 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 665.75
Napoieondori.................................. 1905
Mărci imperiale germane . . , .117.25
L-ondon vista . . . . . .
Paris vista .............................
Noie italiene.........................

239.92 V2
85.30
95.30 !

C u r s u l  p i e ţ e i  3 *  a ş a
Din 21 August n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 
Argint român „ 18.80 „
bjapoleond'orî. „ 19.06 „

Veritabilă numai sticlele ce portă numele ,SICULIÂ‘

Apa Q8iP3 II I A “  din 
minerală j j O l U U L I M  Málnás
e s t e  r e g i n a  fuftiiB'Oc* a p e l o r  s»*mers3® 

s a l in e ,  d in  iz v o r  a r t e s r c  |  
s f r e d e l i t  prin s t r a t u r i  |  

«2e s tâ n c ă *  f
Vindecă inmediafc indisposiţii def 
stomac. Escitézá apetitul. Spéci- | 
alitate cu efect contra suferii:- Í 
ţelor cataralice ale gâtlepiului. . 
plămânii, stomacului, rinichi, ■ 

băşică etc.
Espertisele domnilor Profé- f 

sori Karácsonyi, KétSv, Tauszk, |  
Wegler numesc izvorul vinde- (>. 
cător „SICULIA“ din Mâln*ş ea |  
cea mai bogată apă minerală, |  
cu conţinut natural de sare al- 
calicâ din continent.
= =  D e p e sâ t e n g r o s s  =  
pentru Braşov şi Făgăraş la

DRESSNANDT în Braşov.
13-15.2387.

18 98 
18.84
19 T0

friŞ f mt
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inder

o ornamente ia
la Transilvaniei"

face ori şi când pe tim p ma 
âgat sén liniare.
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M e s e r i a ş i
lăcătuşi, sjustori ş i cazangii români sau supuşi streini, cunos
când limba română, găsesc 0CUpaţi@ durabilă la Atelierele Căi
lor Ferate Române din Iaşi, — a adresa cererile în s:-ris lie în 
româneşte, fie în limba germână, însoţite de copii după certi
ficate de lucru şi a arata vrâsta si salariul pretins.

La ateliere se lucrează cu acord, care dă un apor de 
85—40°/o asupra salariului.

Casă de pensiuni şi ajutdre medicale gratuite.
3 - 3 .2496 .
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T i p o s  rafia, Mureşianu. járásom.


